

暑期来临，学生群体涌入兼职市场，结果不少人表示当了“大冤种”。近日，羊城晚报记者采访到多宗真实个案——大学生做家教被坑惨，两笔介绍费打水漂，无良中介玩“消失”；误信不露脸直播能“躺着赚钱”，签订“魔鬼合同”，每天播9小时、连播14天，最后工资一分没有，被扣账号还陷入天价违约金风波；还有人从“高技术实习”沦为低质工作廉价劳动力，或因转发任务致账号永久封禁……看清这些套路、筑牢维权防线，成了学生暑期兼职的必修课。



图由AI生成

当家教没赚钱还倒贴390元，直播半月工资“打水漂”……

学生打暑期工 如何避免成为“冤大头”？

羊城晚报记者 陈亮 实习生 黄子瑶 陈子纯 黄炫超

家教纠纷： 付千元中介费倒贴打工

近日，广州某高校学生武某向记者报料，他通过某家教中介平台获得兼职机会，预先支付了630元“信息费”，以获取家教信息和家长对接方式。然而，矛盾在授课前就已埋下：中介标注的课时费为90元/小时，这一定价存在失误，远超家长的预期。

对此，武某毫不知情，按既定价格接单。经过一段时间的试课后，双方因课时费问题争执不下，家长留下一句“再考虑一下”后便失联，武某预付的630元“信息费”打了水漂。至此，武某才从平台处得知课时费标错，后续仍在处理中。中介平台在电话中承诺将退回事先收取的信息费款项，但又以事务繁忙为由不断拖延。

得到退款承诺后，武某再次相信该中介，又支付了高达720元的“信息费”，获得了第二个家教信息（一单一付）。起初，辅导工作相对顺利，教学和课时费支付均正常。然而，在上了六节课、赚取了960元课时费后，武某便开始收到家长“孩子生日需要休息”“要回老家”等信息，对方多次推脱补课安排，后来更是杳无音信。交涉无果后，武某向中介求助，中介仅简单回复几句了事，随后甚至直接拉黑武某，此前承诺退回的630元也并未退款。最终，经过两次家教兼职，武某非但未能赚钱补贴家用，反而亏损了390元。

为了追回款项，武某决定诉诸法律，并咨询律师，试图通过报案处理。但是，由于缺乏正规的书面合同作为法律依据，中介方在电话里口头承诺退款也并未通过录音等形式保留，武某向律师和警方提供的有效证据材料非常有限。面对这一困境，武某最终只能无奈放弃追讨，将这段经历视为一次教训。

对此，羊城晚报记者咨询了国信信扬律师事务所主任、高级合伙人、一级律师林泰松。他表示，武某可提供委托中介寻找兼职以及接单失败相关微信聊天记录、录音、款项支付记录等，根据证明内容组织证据，并妥善保留原始载体，避免在更换手机时丢失，如有条件可通过权利卫士等第三方软件固定证据。如武某系通过所谓的中介机构寻找兼职，而其并无合法营业执照，武某可通过12315平台或直接向当地市场监管管理局进行投诉。

廉价劳力： 高技术岗位变低质劳动

今年暑假，广州从化某高校大学生小罗在一正规求职平台看到，一家动画公司正招聘高技术岗位实习生。他凭借专业优势通过面试，却被招聘负责人告知“实习期无薪”“表现优异者可获推荐信并有机会调往上海本部”。小罗入职后，发现实际工作与承诺的“高技术岗位”截然不同——他被安排制作低质产量（即付费投放获取流量）广告小视频。经小罗调查发现，该公司并无承诺的岗位空缺。小罗随即提出离职，却因“未做满一个月”未获开具实习证明。感觉受骗的小罗认为，这段实习经历毫无意义，还让他在心理上遭受了打击。

求职者因平台上的虚假信息遭受损失，能否向平台索赔？林泰松告诉记者，根据民法典，网络服务提供者知道或者应当知道网络用户利用其网络服务侵害他人民事权益，未采取必要措施的与该网络用户承担连带责任。如平台提供虚假信息导致求职者遭受损失的，可以向平台及发布虚假信息的单位一并主张索赔。

直播骗局： 日入千元梦碎还差点赔钱

今年7月，记者收到广州从化某民办高校学生小林报料，其于去年6月初在招聘平台收到某视界科技有限公司的工作邀约。负责人“芬达”承诺“语音主播无需露脸”“时间自选”“月保底3000元加礼物分成”，并出示了营业执照和企业认证及“主播”领取分红的聊天截图，还推送了数位“旗下主播”的抖音号。

小林发现，这些直播间“就二三十人，唱唱歌就有人刷礼物”，感觉与自己水平相近。对方展示的情况均在强调轻松获取高额收入的可能性，尤其是日收入万元的“成功案例”，让她深信“日入千元”并非遥不可及，仿佛自己也能复制。

然而，签约后，现实与承诺天差地别。合同虽约定“单日直播满60分钟即算1个有效天”，实则被公司要求“每天直播三到四次，总时长9小时以上”。签约当晚，公司即以“统一培训引流”为由索要抖音账号及密码。

交出账号后，小林彻底丧失自主权——封面、头像、简介不得擅自更改；发布内容需经审核；其和男友拍摄的相关

视频被强制删除，以建立“单身人设”。工作内容也从“无需露脸”步步升级至要求露脸、展示才艺，甚至被暗示穿着“性感一点”，直播时需称呼观众“哥哥”“老板”，下播后还要上报加微信的“大哥”截图。

连续14天，每天超9小时的高压直播也令小林身心俱疲。更令她后怕的是，其发现公司精心包装的“成功榜样”实为骗局——一位被推荐关注的“前辈主播”发布声明澄清：“未签约任何公司，谨防受骗！”

她向公司提出离职，公司却以“未做满30天、未达每月27天且每日9小时直播时长”为由，拒绝支付14天工资（仅同意结算礼物分成）。若她主动解约，则需赔偿数千元违约金。公司提出的唯一免赔方案是：账号继续由公司“代管”，直至公司“开除”她。被“开除”的主播虽拿不到应得工资，但可免于被合同捆绑三年及赔偿高额违约金。小林无奈选择了后者。

针对小林的案例，林泰松解释称：“抖音账号属于小林的财物范畴，用人单位不得扣留。”同时，劳动合同除了约定竞业限制违约金及服务期违约金之外，不能设置其他性质的违约金，该合同中约定的违约金条款属于无效条款。

转发陷阱： 想躺着赚钱却遭封号

近期，记者还收到佛山一位高中生小陈（化名）的报料，其于2023年暑假寻找兼职时，被一则“躺着赚钱”的广告吸引。对方承诺，只需用个人抖音账号每日转发5条指定视频，即可获得5元的日结报酬。前4天，小陈按时完成任务，收到了每日5元的微信红包。第5天上午，其使用多年的抖音账号却因“传播低俗色情内容”被平台永久封禁，所有作品下架。

原来，其转发的视频内容虽为普通中老年相亲片段，但文案被要求添加了一些“擦边”的标签，并包含个人隐私信息。这种利用个人“白号”（即有正常使用记录的账号）发布平台严打内容的行为，本质是规避风控的手段——发布者深知，直接使用黑号或批量发布，极易被平台AI“秒封”。

7月下旬，网友“嘿嘿”也在自媒体平台发布了类似经历——对方以“发视频24小时不删可获5元”为饵，要求转发视频。结果，问题视频刚发布不久，他的账号即遭封禁。

专家提示 筑牢三道防线 保障个人利益

对于广大学生群体来说，在暑期兼职中，只有设置“事前合同审查+事中证据留存+事后快速维权”三道防线，才能最大限度保障个人利益不受损失，避免账号和个人信息被不法分子利用。

国信信扬律师事务所主任、高级合伙人、一级律师林泰松建议，事前应着重审查对方的企业资质或掌握对方的身份信息，将对方提供的合同文本发给家长帮忙审核确认。即使对方不愿签订书面合同，也可以通过微信、短信等形式，与对方明确工资标准、工作时长、工作地点、工作内容、工资发放时间等重点内容。事中履行过程中，如出现用工单位

违反此前约定的工作内容等事宜的，应及时提出异议，并予以录音。沟通无果的，及时提起诉讼或委托律师发律师函。

如何通过合同条款规避“信息费过高”“中介失联”等风险？林泰松分析指出，中介的常用法律陷阱是初定一个信息费，随后在合同履行过程中又通过其他项目陆续向委托人索取费用。对此，在合同条款的具体设计上可以考虑——信息费已包含乙方为履行本合同所应支付的人工费、通讯费、交通费、推介费等所有预见及不可预见之费用，除此之外，乙方无权要求甲方支付其他任何款项。本合同签订后3日内，甲方

（陈亮）

向乙方支付信息费的30%，待乙方完

全履行合同义务并经甲方确认后3日内，另行支付剩余70%的费用。

“求职者本身在求职过程中应注意审查求职信息的合理性，尽量从正规招聘网站获取求职信息，谨防高价回报陷阱，及时签订书面劳动合同或实习协议；求职信息网站提供者，应当逐步扩展实质性审查范围，提升求职信息的真实、合理性；当然，我们的行政监管部门也要强化监管力度，建立、完善劳动者投诉渠道，并严格管理管辖范围内企业的用工规范。”林泰松总结道。（陈亮）

针对基孔肯雅热 广州市疾控回应八大热点问题

羊城晚报讯 记者刘颖颖、实习生罗莹、通讯员穗疾控报道：近期，基孔肯雅热引发公众关注，广州地区亦有相关病例报告。7月29日下午，广州市疾病预防控制中心（广州市卫生监督所）党委书记、主任张周斌接受羊城晚报采访，介绍广州市基孔肯雅热相关情况。

羊城晚报：广州市目前基孔肯雅热的防治情况如何？

张周斌：目前广州市正处于全力开展爱国卫生运动，努力清积水、灭蚊虫，消除蚊媒滋生地的阶段。其实，对于蚊媒传染病来说，只要把垃圾、积水滋生地清理掉，不论是登革热还是基孔肯雅热，市民们都不用太过担心。

羊城晚报：2025年7月20日0时至7月26日24时，广东新增报告2940例基孔肯雅热本地病例，其中广州有22

例。广州市目前的防控情况如何？是否还有新增病例？

张周斌：大家其实不需要过多关注今天有几例、明天有几例。基孔肯雅热是由蚊子传播的传染病，对于我们而言，做好个人防护、清洁居家及周围环境才是当下最需要关注的事情。如果不把蚊子的滋生地清理掉，关注病例数量其实没有太大意义。

羊城晚报：基孔肯雅热是否有后遗症？

张周斌：国家发布的一些指引显示，基孔肯雅热感染之后，可能会引发关节疼痛、小关节疼痛，持续时间比较长，可能达数月甚至数年，对个人生活质量会有一些影响。

羊城晚报：不同的人感染基孔肯雅热的表现情况与症状出现时间都不同，如何准确判断自己是否感染？

张周斌：最近这段时间，如果有发热、皮疹、关节（特别是小关节）的疼痛，可以及时到医疗机构就诊，目前广州市二级以上医疗机构都可以进行诊断以及核酸检测。

羊城晚报：广州市有没有“蚊子地图”？

张周斌：我们的官方网站一直有日常蚊媒监测情况的公布，市民朋友可以随时查阅。

羊城晚报：为什么广州会突然出现基孔肯雅热？

张周斌：因为基孔肯雅热是输入性传染病。今年1月至6月，已经有14个国家和地区报告了20多万人基孔肯雅热感染病例。从最开始发现基孔肯雅热到现在，已经有100多个国家出现感染案例。这两年，我们与其他国家往来频繁，广州蚊子又因气候原因较多，在这种情况下，就有可能造成这种情况。

羊城晚报：被携带基孔肯雅热病毒的伊蚊叮咬以后，就一定会感染吗？

张周斌：不一定。这是概率问题，不是说被毒蚊子一咬就一定会感染基孔肯雅热。但一些脆弱人群，比如婴幼儿、65岁以上老年人、有高血压或糖尿病等基础疾病的人群需要更加注意，因为这类人群免疫力相对会较低。

羊城晚报：正值暑假，很多人有来广州的出行计划，您还建议大家来吗？

张周斌：很欢迎！如果担心的话，可以随身带驱蚊液。去到公园等蚊子较多的地方，喷一下就好了。其实大家不用太过紧张，只要做好个人防护、不被蚊子叮咬，不论是基孔肯雅热还是登革热，都不会人传人的。



蚊虫消杀队伍对广州小区绿化喷洒灭蚊喷雾 羊城晚报记者 徐炜伦 摄

以蚊治蚊！

羊城晚报讯 记者陈亮报道：基孔肯雅病毒传播，白纹伊蚊成为致病“信使”。近日，记者采访中山大学中山医学院病原生物学与生物安全学系副教授、中大“蚊子工厂”技术总监张东京了解到，其团队正努力“以蚊治蚊”：一边释放经辐照的绝育雄蚊，让野生雌蚊“绝育”；一边培育不吸血的华丽巨蚊，让其幼虫吞噬白纹伊蚊幼虫。这两种创新生物防治技术即将联手，7月30日在佛山三水南山镇展开实战，为阻断蚊媒传染病传播筑起科技防线。

华丽巨蚊幼虫 可“以一敌百”

张东京介绍，基孔肯雅热是由基孔肯雅病毒（Chikungunya virus）引起、经伊蚊（主要为埃及伊蚊和白纹伊蚊）传播的急性蚊媒传染病，以发热、关节剧痛为主要特征，影响民众健康与社会秩序。此次广东佛山疫情主要由白纹伊蚊（花蚊子）传播，只有雌蚊才吸血，雌蚊体型中等。

据介绍，白纹伊蚊偏好在小型容器中孳生，常见有人工容器（花盆托盘、水桶、轮胎、塑料瓶）、自然容器（如树洞、竹筒、叶腋）、其他类型（屋顶积水、排水管道）。张东京说，蚊虫的生活史包括四个阶段，蚊卵-幼虫-蛹-成蚊，前三阶段都需要有水，“离开水，蚊无法进一步发育，因此，翻盆倒罐是减少蚊虫孳生地的主要措施”。

从附着在产卵纸上的黑色蚊卵，

中大团队以绝育雄蚊和“伊蚊天敌”对抗基孔肯雅热

除了清积水，还可利用天敌、微生物农药等生物防治技术防蚊。据悉，伊蚊的天敌除了食蚊鱼，还有华丽巨蚊。华丽巨蚊的雌雄成蚊均不吸血，以植物汁液和花蜜为食。张东京团队正在开展其幼虫的捕食研究。团队在野外调查发现，华丽巨蚊的孳生环境与伊蚊幼虫高度重合。“我们目前已经能在实验室构建华丽巨蚊的完整生活史，发现一条华丽巨蚊幼虫一生至少可以吃掉80条-100条伊蚊幼虫，具有良好的防治效果和效率。”张东京指出。

中大产绝育蚊 使叮咬指数降七成

在东莞的中山大学“蚊子工厂”（广州中大核生物技术有限公司）里，一场关于蚊媒防控的“高科技生产”日夜不停。这个占地1000平方米的“产房”，每周能“孵化”出400万-500万只特殊雄蚊——它们是白纹伊蚊的“绝育战士”。

张东京介绍：“过去15年，我们团队一直在开展‘以蚊治蚊’，即释放经辐照或沃尔巴克菌的白纹伊蚊绝育雄蚊，让它们与野生雌蚊交配，使产下的后代无法发育。一次有效的交配可以降低雌蚊一生产下的200个-300个后代。我们控制媒介蚊虫，实际上就是在控制基孔肯雅热。”

从附着在产卵纸上的黑色蚊卵，

驱鱼灭蚊！

羊城晚报讯 记者李婷婷、张嘉培报道：日前，为防蚊灭蚊，佛山市禅城区在当地公园投放数千条“灭蚊鱼”。佛山投放的“灭蚊鱼”起到什么作用？是否对水域环境造成影响？记者就此采访了佛山大学动物科技学院教授曾伟伟。

据介绍，7月23日、24日，佛山市禅城区城市管理综合行政执法局工作人员在禅城区的亚洲艺术公园人工湖部分水域累计投放4200尾鱼苗，其中鲢鱼4000尾、拉利毛足鲈200尾。另外，24日当天还在佛山中山公园的人工湖投放了1000尾土尾鲮鱼鱼苗。

通过“灭蚊鱼”防控的效果如何？曾伟伟介绍，从专业角度上看，麦穗

鱼、菩萨鱼（叉尾斗鱼）等都可以达到灭蚊效果，而此次佛山投放的“灭蚊鱼”也都能有灭蚊效果。“蚊子在水里产卵繁殖，蚊卵一般藏在水中或潮湿地方，一些鱼类可以吃掉蚊卵，有些鱼类一天吃掉几百个蚊卵都有可能。（投放）可以有效中断蚊子繁殖，从而减少蚊子的数量。”他说。

当记者问及佛山投放的“灭蚊鱼”品种是否会对当地水域生态环境造成影响，曾伟伟则表示，鲢鱼和土鲮鱼都是当地水环境中常见的养殖鱼类，拉利毛足鲈则是一种观赏鱼，而此次投放数量也不算多，可以在公园内相对封闭的水域内有效消灭蚊卵，对环境没什么影响。

29日，记者走访亚洲艺术公园，现场看到园内荷塘等相对封闭，水体流动性不强。在公园周边，不少市民正在晨运散步，公园内张贴“防蚊灭蚊”宣传横幅，并通过广播等方式呼吁市民做好防蚊措施。

“灭蚊是最重要最有效的。”曾伟伟表示，基孔肯雅热主要通过伊蚊传播，因此还是要通过各种方式来降低蚊子的数量。灭蚊方式有很多，“灭蚊鱼”是其中一种，但也提倡多种方式结合，例如通过物理防范手段、化学手段消毒，以及生活上做好清积水等多种手段进行灭蚊。他建议，市民日常出行也可以穿着长袖长裤、喷洒防蚊水，做好自我防护。